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Warszawa, 2025-05-15 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 9100 Interpelacja w sprawie działań Narodowego Centrum 
Badań Jądrowych związanych z projektem reaktora jądrowego HTGR- Pola, uprzejmie 
informuję:

Ministerstwo Przemysłu potwierdza zainteresowanie wsparciem rozwoju technologii 
reaktorowych przez polskie podmioty, w tym oczywiście reaktora wysokotemperaturowego 
HTGR-Pola. W celu finansowania badań związanych z wdrożeniem energetyki jądrowej 
w Polsce pracujemy wspólnie z Narodowym Centrum Badań i Rozwoju nad uruchomieniem 
strategicznego programu badawczego Nukleostrateg.

Podkreślamy jednak, że do dalszego rozwoju technologii reaktora HTGR konieczne jest 
przygotowanie odpowiedniej strategii rozwoju tej technologii uwzględniającej wszystkie 
fazy jej rozwoju, aż do potencjalnej komercjalizacji. Dopiero taka strategia może stać się 
podstawą do ubiegania się o finansowanie, które powinno obejmować również staranie się o 
środki europejskie czy finansowanie komercyjne. Konieczne jest również zawarcie 
odpowiedniego porozumienia ze stroną japońską posiadającą część praw intelektualnych do 
tej technologii. Tymczasem NCBJ nie przedstawił takiej strategii, nie prowadził też przez 
ostatnie pół roku żadnych rozmów z Ministerstwem Przemysłu w sprawie przyszłości 
projektu HTGR, ani nie przedstawił efektów dotychczasowych prac. Dopiero w kwietniu br. 
pojawiły się jakiekolwiek kontakty w tym temacie. Należy podkreślić, że przyznanie 
finansowania jakiegokolwiek projektu badawczego wymaga przedstawienia odpowiedniego 
planu działań i nie może zostać udzielone na podstawie artykułów medialnych.

Podkreślamy też, że nawet w przypadku posiadania gotowego projektu reaktora procedury 
niezbędne do rozpoczęcia budowy, zakres wymaganych badań i analiz, powodują, że nie jest 
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możliwe tak szybkie rozpoczęcie budowy. Szczegółowy i realistyczny harmonogram prac 
powinien być elementem wspomnianej wyżej strategii.

Z wyrazami szacunku
Z upoważnienia
Wojciech Wrochna
Sekretarz stanu

2025-05-15 $ezdPolePodpisu1

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

http://www.gov.pl/przemysl
mailto:mp@mp.gov.pl

		2025-05-15T08:27:37+0000
	Wojciech Grzegorz Wrochna




